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ENSNn4446: Kvantitativni vyzkum
v environmentalistice

Volba cilové skupiny a vybérového vzorku

Tomas Dosedél — dosedel@fss.muni.cz



Jednotka analyzy

JJednotlivec

IPar

JRodina

" IRodice respondentu
'Domacnost

'DUm

JUfad / Instituce / Firma
"IMésto / Kraj / Stat
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Jednotka analyzy a zakladni populace

IKdo muze poskytnout relevantni informace?
1Co konkrétné zkoumame, koho se to tyka?
JJednotku analyzy definujeme podle zaméreni vyzkumu

"1Zajimaji nas informace o vSech zakladnich jednotkach?

‘1Jak specifikujeme ty, které nas zajimaji?

“I(jen muzi, jen lidé s détmi, jen urcité vekové skupiny, jen
obyvatelé urCitého uzemi, jen lidé s urCitym povolanim...)

1Zakladni populaci definujeme jednak podle zamereni
vyzkumu, ale také podle praktické dosazitelnosti
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Statistické usuzovani

"IMUzeme prozkoumat celou populaci?
NEKDY ANO (census) x NEKDY NE (vybérové etfeni)
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Statistické usuzovani

"IMUzeme prozkoumat celou populaci?
NEKDY ANO (census) x NEKDY NE (vybérové etfeni)

“1U vybérového Setreni vybereme vybér(ovy vzorek)
ITen prozkoumame

_|A predpokladame, ze zjisténi z vybérového vzorku plati pro
celou zakladni populaci

Z charakteristik vybérového vzorku USUZUJEME na
charakteristiky zakladni populace
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Vybeérovy vzorek

Musi splnovat dve hlavni vlastnosti:
_1Byt dostatecné velky (cca 30 pripadu na jednu kategorii)
_IDobre reprezentovat zakladni populaci
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Vybeérovy vzorek

Musi splnovat dve hlavni vlastnosti:

_1Byt dostatecné velky (cca 30 pripadu na jednu kategorii)
pohlavi (2 kategorie) vzdélani (4 kategorie) pohlavi+vzdélani (8 kategorii)
_IDobre reprezentovat zakladni populaci
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Vybeérovy vzorek

Musi splnovat dve hlavni vlastnosti:

1Byt dostatecné velky (cca 20—30 pripadu na jednu kategorii)
pohlavi (2 kategorie) vzdélani (4 kategorie) pohlavi+vzdélani (8 kategorii)
_IDobre reprezentovat zakladni populaci

pouZzivaji se rizné metody vybéru

pravdépodobnostni vybéry — kazda vyzkumna jednotka ma stejnou
pravdepodobnost, ze bude vybrana do vzorku

nepravdépodobnostni vybéry — pravdépodobnost vybéru vyzkumnych

jednotek neni stejna
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Nepravdepodobnostni vybery

_ITazatel na rohu (Facebook): anketa, kdo jde zrovna kolem

_IVybér podle tUsudku: vyzkumnik oslovi konkrétni vyzkumné
jednotky, u kterych si mysli, ze by mohly prispét k vyzkumu

"ISnéhova koule: znam jednoho informanta, ktery mi da seznam
svych znamych. OspravedInitelné v extrémneé tézko dostupnych
populacich

_IKvOétni vybeér: snazime se naplnit vybrané kvoty
(charakteristiky) zakladni populace, napf. podil muzu a zen,
zastoupeni jednotlivych vzdélanostnich skupin. V praxi
akceptovatelné minimum
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Pravdepodobnostni vyber

_IProsty nahodny vybér: seznam vsech vyzkumnych jednotek,
losovani

_ISystematicky vybér: seznam respondentd, vylosuju Cislo 1. a
pak pokracuju po urcitych krocich (napfr. beru 7., 14., 21., 28,
....). Dobre pouzitelné pri sekundarni analyze materialu (noviny)
nebo pfi vybéru domu v ramci mésta

_|Stratifikovany vybeér: rozdelime zakladni populaci do skupin
(Skolni tridy) a bereme prosty nahodny vybér z kazdé skupiny
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Vicekrokovy nahodny vybeér

_IDefinujeme si diléi vybérové kroky: napr. kraj, meésto, skola,
trida

_IKombinujeme ruzné druhy vybéru: u kraj, mést i Skol ve
meéstech mame presny seznam, miUzeme pouzit prosty
nahodny vybeér. V ramci skol pouzijeme kvotni vybeér pro vybér
konkrétnich tridy. V ramci trid uz volime napfr. census
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Prakticke tipy

_IPravdépodobnostni vybér je tézko realizovatelny (i v profi
Setreni)

"1Casto staci trochu upravit definici zakladni populace a miizeme
udélat census

"1Jako naprosté minimum se snazit o kvotni vybér nebo
vicekrokovy vybeér

“I(neni to tak tézké!)

_IKonstrukce vzorku i jeho velikost jsou velmi dulezité, protoze
jinak ze statistickych analyz nic kloudného nevyjde

_lgarbage in, garbage out
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Priste:

JASP nebo SPSS?
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